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Berzsenyi Déniel: ,,A magyar nyelv tdn az egész ovildg nyelveinek gyokere és anyja.”
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AZ OSNYELV TITKAIBOL 7.
SZAK

Az dltala kifejezett kép: minden, ami elkiilonil, elkiilonit. Végs6 alapgydke: sza, ami annyi mint részekre
oszt, ebbdl a szab is. Szak, szakos, szakit, pl. vdsznat, szerelmesek is szakitanak, szakad (angol ’sec-
ede’=elszakad, kiilonvdlik), szakaddr (angol ’sec-eder’, ejtsd: szekeder), az es6 is: szakad: leszakad, szakgat,
évszak, napszak, korszak (angol ’secular’=idészakonként ismétlddé), szakma, szakmdny (kiszabott munka),
szakdcza, szakadék, szakasz (6gordg ‘szakasz’=morzsa, rész), szak magas hangon szek: szekta, szekerce (mély
hangon szakdca), ugyanez a latin (az s és ¢ hangokat az egyszertiség kedvéért itt aldbb a magyar ABC szerint
irom): ’szek-urisz=szekerce. Szek k>g mddosulattal, azaz z6ngésen ejtve: szeg, pl. szanszkrit: ’szagh’. Szeglet,
leszegett, sziget (régen: szeget), szigetel (1), pl. a rab is el van szigetelve, akdr a sziget, szegély, sz6g (mint
szdglet=szeglet). Latin ’szeko’'=szeg (vdg), 'szek-tio'=szegés (vdgds), szek-tdrius’=herélt, angol secant’=metszd,
szeld, 'szektor'=szegd, ’szeg-regatio =elkiilonités, ’szeg-mentum’=leszegett valami, szelet, mely mondhaté ma
is igy: szegmény. Kiilonosen érdekes a szeg-6dik sz6. Ez is elkiiloniilés, de mdshonnan, pl. ,ide szakadt
valahonnan”. Szegdd(ik), szegdd(tet), s-vel ejtve: segéd, dttételesen a seg-bdl: segit, segély. Latin szek-tdcio’=
szegbdés, kovetés (nyomdba szegddik), ’szek-tor’=kisér, kovet. A tiltakozd pedig ellenszegiil. A torvényt is
megszegik egyesek. A sza alapgyok révén egyarint mondjuk is a tiltakozéra: szeg-6dik, szab-édik. (Ime,
nyelviink mily mélyen emlékezik vissza végtelen tdvoli id8kre is. Lisd még a szab6 és a szabadul szavak
egyazon képi alapjdt: sza.)

A szekrény (szekereny), 6gordg ’szekarion’ ugyanaz, szintén elkiilonitett hely (bizonydra igy értendd a
szekér*, szldv szekera is), latin ’szek-retdrium’=szeglet. Elkiilonités a lényege a szdk, zs-vel ejtvén: zsdk, z-vel:
zug szénak is. Német "Sack-gasse’=zsdkutca. Latin ’szakk-usz'=szdk, 6gorog ’szakk-osz=szdk, zsik,’széko’=zdrt
hely,szako’=zeke, eredetileg durva képeny, zsdk, latin ’szdg-um’, arab-perzsa ’szikke’ ugyanaz. Szakbdl a cekk-
er, a szaty-or és a német sack’, *Sick-el’, *Sick-chen’ (zsdkocska, még a kicsinyitd cs is ott a német széban),
Sack-laufen’ (zsikbanfutds). (Erdemes tudni, hogy a zsikos6>zsdkesé-bdl lett  hangitvetéssel a
zakcsé>zacské. (Sz. Istvdn Legenddjdban még: ,zakesé pénzzel“.) Hun ’szdkdr’=szék.

Szak, szek, szék, szdg, szeg, s-vel ejtve sdg, ség, z-vel zug valtozatokra f6ldrajzi példdk:

Szeglet a falvakban: felszeg, alszeg. Sumér ’harszdg’, h-vesztéssel orszdg, azaz a vildg kiemelked$ zuga.
Hegység, Egerszeg, Hansdg, Kiskunsdg. Ormdinsdg sem egyéb, mint Hormdny zug, szeg (ahol hor:
bemélyeds, pl. horpad, Hortobdgy). Egyarint érthetd: Kalotaszeg= Kalotazug=Kalotaszék. Borszék is
lehetne: Borzug, Borszeg. (Bor: forrds.)
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A székelyek neve is azt fejezi ki, hogy székekbe=zugokba=szegekbe=szakokba szervezédnek. (Székely
latinosan: ’szikuli’)

Szak, zug (régen szug)>sziik. Pl. a szakadék, hegyszoros is lehet szlik, szoros, ahogyan a nadrdg is lehet
mindkettd. Ebbél a szlikosség, szitkség, e gyok mds kiejtésével: szegény, szegénység is. Szlik zs-vel ejtvén:
zsug. Zsugor, zsugorodik, zsugorit, zsugori. Innen a zsug=szik, mint szikkad. (Latin ’szikko’=szikkaszt,
szikk-idus'=szikkadt, ’szikk-okulosz’=szikkadt szem(, konnytelen.) Szikkadt a szikdr is, mibdl a
>cigdr>cingdr). A zsug szig alakban is ejthetd, pl. szigor. Aki szigorit, az zsugorit, példdul a jogot is.

Zsug forditva guzs. Guzsba két, guzsaly.

A szek, szék, szdg, mint zug dttételesen, de igen érthetd mddon jelent titkot, titkol6zét is (pl. zugbdl
konnyen leskelédhetni). Pl. zugiigyvéd, zugnyomda. Itdlidban, a latin kor kezdetén még nem mehetett
végbe a szek>zug hangvaltozds, hiszen latin 'szekreto’=titkosan, ’szekretdrium’=titkos hely, erre rimel az angol
szekurely’=biztosan, ’szekretary’=titkdr (titokdr). S mindebbdl kévetkezik, hogy az angol,’szekurity’, romdn
szekuritdte” (,szekus”) sz6 ugyanazt a gyokot tartalmazza, mint a székely szd, és hasonlatosképp pontosan
ezt a gyokot tartalmazza az angol ’szekret’=titok és a ’szekreta’=szétvdlasztott anyagok szd is. A fent
bemutatott kép alapjin mdr pontosan tudjuk, miért.

A szak (pl.: szakad) jelentésébdl a szok(ik), szoktet, szokott, szokevény (pl. rab), szokdkt, értsd: kiszakad,
elszakad valahonnan, lisd még: szakaddr, jelentése eleve szakadt, szokote. Szok gyakoritva szokdds,
szokdécsel, szokell, szokdel, pl. a gazella és a kecske is. Szokbdl a szokken, sz>z: zokken is. Szokosé
osszevontan ejtve  szOkese, hangdtvetéssel:  szocske, torok sziicskimak’.  Aki rdzkddva  sir, az
szokkentget=z6kkentget, vagyis zokog, amit a sirval kapcsolatban tgy ejtiink, hogy: zokog. Ty-vel ejtve
(mint pl. fig=fity): z6tydg, zottyen. Tehdt aki zokog, az z6tydg. Kizokkenteni valakit=kiszakitani, pl. az
olvasdsbol. Aki rdz valamit, az zdcskol (eredetileg zokesol), zotykol, végil is szokkentgeti, zokkentgeti
zacskét (z-vesztéssel acskor). Ogorog zakotosz =zaklatott, e gyok all a *zokon vesz széban is.

szak, szek, szék, szdk, szeg, szag, szdg, sz0g, szok, szokk, szlik, szug, zug, zsug, szig, szug,cig, szikk, sicc, zok,
z0kk, zok, zak, zek, zoty, sec, sag, sdg, ség, seg, egyetlenegy Osi szavunk ez — harminc féle kiejtéssel-
helyesirassal.

* Czuczor Gergely szerint a szekér jelentése zokér, mert zokkentget, zotykolddik. Am mint ldttuk a * utdni
részben, akdr igy, akdr Ggy, a gyok ugyanaz, tehdt e szénak e cikkben a helye.



